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§ 11 Utvärdering av beslutet från föregående årsmöte, att på prov möjliggöra att ordföranden för riksstyrelsen inte måste representera en lokalförening. 

Jag har varit ordförande i sfft sedan oktober 2020 och har under majoriteten av tiden även varit representant för Södra Sveriges familjeterapiförening. Efter att årsmötet 2022 tog beslut att på prov ge möjlighet för att välja in en ytterligare representant från den lokalförening som ordföranden kommer ifrån, fanns det till en början ingen annan från Södras styrelse som var beredd att ingå i riksstyrelsen. När jag lämnade Södras styrelse vid årsmötet i mars 2023 valdes Mats Höjing till ny representant till riks från Södra och han har deltagit i riksstyrelsens arbete från och med Zoom-mötet den 15 maj 2023.

För mig som ordförande känns det här väldigt positivt och möjliggör att jag kan tänka mig att ställa upp för omval som ordförande. Redan på den korta tid som Mats funnits med har det blivit en betydande avlastning för mig och även ett positivt tillskott i hela riksstyrelsens arbete. En extra ledamot i styrelsen innebär en person till som bidrar med kraft och idéer, och det är välkommet!

Försöket har under verksamhetsåret 2022-2023 kostat sfft 0 kr eftersom Mats inte deltagit i något livemöte under året utan endast hunnit vara med digitalt vid ett par tillfällen.

En bedömning av kostnaden för att låta detta försök fortsätta, är att det troligen handlar om en högst marginell kostnadsökning. Vid riksstyrelsens senaste live-möten liksom vid vetenskapligt symposium och årets kongress har det ändå alltid varit någon ledamot som varit förhindrad att närvara och en ökning från 9 till 10 ledamöter (inklusive vetenskaplig sekreterare) kommer troligen inte att märkas påtagligt i budget eller kostnader.

Då vi bara haft ett par månader på oss att utvärdera nyordningen i praktiken vill riksstyrelsen och valberedningen gemensamt föreslå en förlängning av den här ordningen på prov ytterligare ett år, med ny utvärdering vid nästa årsmöte.


För riksstyrelsen,


Lotta Beskow
ordförande
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